

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:  
Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## RENDET,

rendszeret kérünk mindazon intézkedésekbe, amelyeket a mai redkivüli idők megkövetelnek s amelyeket elméletben a kormány helyesen fektet fel, de a gyakorlatban rosszul viszik keresztül. Majd mindennap találkozunk erre példákkal s kell, hogy szóvá-  
tegyük.

Idézzük — amint lapunk más helyén is szóvátesszük — a petróleumutalványokat. Órákat, napokat kell eltölteni, amíg az emberek hozzájutnak.

De itt van még néhány hasonló. Így a nemesített vetőmag ügye, amelyet először — hivatalos közlés alapján — bejelentettünk s amikor most a végleges elintézés jön, augusztus 19-ig kellene jelentkezni, vagyis lapunk megjelenése után mindössze egy nap áll az érdekeltel rendelkezésére. Miért ne lehetne ezt előbb, oly időben közölni, hogy mindenkinek idejében legyen róla tudomása? A kormánynak arra kell gondolni, hogy az ilyen rendeleteknek a legkisebb faluig el kell jutni s ehhez pedig idő kell.

Több ízben hoztunk újabb akciókról hírt. Ilyen volt az igen rosszul előkészített vasgyűjtés, amely éppen ezért nem sikerült. Ilyenek pld. a papírhulladék gyűjtés, amelyet talán már gyűjtenek is egyesek, mert hiszen kötelesség ezekben az időkben mindenben szótfogadni a felsőbbbűgeknek s nem tudják, hogy kinek adják, ki viszi el, mit csináljanak vele.

Megirtuk, hogy a gazdák ne dobják el a mákfejet, de forrásunk sem jelezte, hogy ki fogja átvenni. Pedig mennyi megy így el veszendőbe, amiért aztán a tulajdonosa is, meg az államédek is ráfizet.

Még sokat tudnánk felsorolni hasonló dolgokat, de a vége az, hogy rendet kell

teremteni az intézkedésekben és rendszert kell belevinni mindenbe, amit teszünk. Ez éppen olyan fontos, mint maga az elgondolás. Hiába jönnek felülről az elgondolások, ha az, akinek a gyakorlati megoldást kell megcsinálni, tulságosan bürokrata s elfeledkezik az életéről. Más az akta és más az élet.

Amikor végrehajtója az elgondolás intézkedéseit megteszi, akkor gondolja el előbb, hogy lenn az emberek munkával, gonddal vannak tele, kenyeret kell keresni s igyekezzék úgy megoldani feladatát, hogy ebben ne zavarja meg őket, mert így követeli ezt maga az élet.

## A Római Katolikus Egyházközség új tagjai letették az esküt, megválasztották a tanácsot, a bizottságokat.

Tihanyi János pápai kamarás összetartásra, együttműködésre szólította fel az új képviselőtestületet.

Vasárnap délelőt tartotta a a Római Katolikus Egyházközség új képviselőtestülete alakuló ülését. Tihanyi János pápai kamarás elnöke alatt Az ülésen a tagok szép számmal jelentek meg.

A gyűlés megnyitása után, elnök felkérésére, dr. Bartók Lajos, dr. Kemenes László és Kovacsics Mátyásból álló bizottság átvizsgálta a választási jegyzőkönyveket és a választásra vonatkozó összes iratokat, majd dr. Bartók jelentette, hogy mindent rendben talált. Ennek alapján felolvasták a megválasztott, kinevezett és hivatalból való tagok névjegyzékét, majd az összes jelenvolt képviselők letették az esküt.

Tihanyi János elnök ezután hatásos beszédben üdvözölte az új képviselőtestületet. Háláját fejezte ki a régi képviselőtestület tagjainak munkájukért s örömét a békés megalakulás felett, mert ez azt jelenti, hogy az egyházközség és a város érdekeit tartották szem előtt.

Kéri a képviselőtestület tagjait, hogy a széthúzás ne érvényesüljön köztük, hanem egy akarral, mindenben az egyházközség és a nemzet érdekeit tartásuk szem előtt.

Különösen arra kéri a képviselőtestületet, járjanak elől jó példával és igazi katolikus életet, becsületes családi életet éljenek s gyermekeiket és unokáikat is keresztény szellemben neveljék.

Ne felejtsék el, hogy igen sok szunnyadó erőt rejt magában a 14500 léleknyi katolikus hívő, amelyet ha komoly, megértő munkával egyesíteni tudunk, csodálatos dolgokat fogunk végezni. Tartsuk mindig tiszteltben más felekezetek jogait, de a

mi jogainkat soha és sehol ne adjuk fel.

A tetszéssel és éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Bartók Lajos köszönte meg az elnök szavait s amikor tisztelettel köszöntötte, úgyis, mint egyházközségi elnököt és mint lelkipásztort, Tihanyi János elnököt, megköszönte eddigi munkásságát és Isten áldását kéri a további működésére.

Ezután a tisztikar megválasztása következett Egyhangúlag világi elnökké és temető gondnokká választották Schmidt Károlyt, aki a katolikus ügyekért mindenkor igen sokat tett s a ravatalozó felépítése alkalmából kiváló érdemeket szerzett. Schmidt Károly megható hangon köszönte meg a választást s — bár gyásza miatt eleinte nem volt hajlandó vállalni, — igéri, hogy a multhoz hasonlóan, mindent elkövet feladata lelkiismeretes teljesítésére.

Alelnökké Kuzmics Ferenc gimnáziumi igazgató, tanügyi főtanácsost választották meg, majd az alábbi tisztikart választotta meg a képviselőtestület:

Ügyész: dr. Schmidt Miklós. I. jegyző: Kiss Béla, II. jegyző: Úrkövi József, pénztárosok: dr. Pap Ferenc és dr. Szablar István.

Egyházmegyei tanácsstagok. I. Belváros. Rendes tagok, választottak: Kecskés Lajos, Vitéz Kürtössy Mátyás, Gelecsér János, Pap József, Dobszay Mátyás, Matkovics Mátyás, Cernity János és Elich József. Póttagok: Jahoda József, Bognár Antal, Heréb Antal Kinevezettek: Herger Zoltán, Hivatalból: Tihanyi János, Schmidt Károly, dr. Schmidt Miklós, Vitéz Tófalvy Agoston, Kiss Béla, Hoffmann

Gyula, Vitéz dr. Horváth Kázmér, dr. Pap Ferenc.

II. Külváros: Rendes tagok a választottak sorából: dr. Schmidt Miklós, Pavkovics Antal Pál, Rubint József; póttagok: Jánity Antal, Stranczinger Sándor. A kinevezettek sorából: dr. Rhonczyk József. Hivatalból: Tihanyi János, vagy annak helyettese, a mindenkori szigeti káplán, Vörös János, Kvála István.

A képviselőtestület utána a bizottságokat választotta meg, az alábbiak szerint:

Felzólamlási bizottság: Jahoda József, Fridrich Oszkár, Kalkán János, Ribly István. Egyházmegyei Actio Catholika tanács tagjai: Fridrich Oszkár, dr. Bartók Lajos, Kiss Béla. Espereskerületi Actio Catholika tanács tagjai: Bálint Gyula, Németh Ferenc, dr. Kemenes László, Oszvald János (Sárhát), Jakab Gyula, Benedek József, Menczinger József, K. Bencsik János, Vidák Antal, Jánity Antal. A helyi Actio Catholika szakosztályai: Hitbuzgalmi: P. Herr Leo, Staub Ádám, Faragó Gábor, Szücs Péter, Pavkovics Fülöp, Bárcz Mátyás. Kulturális: Patócs József, Bánfay József, Cselinác Antal, Jánity István, Balázs István. Sajót: Deák István, Tasnádi Ferenc, id. Molnár József, Bali József, Gonda József. Szociális: Herger Zoltán, Stranczinger Sándor, Boda György, Gyenis Péter. Szervezési: Schmidt Károly, Schneider Lajos, Tatai János, Verbán János, Nagy István. Temető bizottság: Tihanyi János, P. Kozma Kájusz, Schmidt Károly, Veszeli József, ifj. Heréb István, Rubint József, dr. Kemenes László, dr. Rhonczyk József, Oszvald János (Alsókanda). Fogadalmi templom építőbizottság: Tihanyi János, Schmidt Károly, P. Kozma Kájusz, dr. Schmidt Miklós, Kiss Béla, Hoffmann Gyula, Kecskés Lajos, Herger Zoltán, Vörös János, Heréb Antal, Czernics János.

A képviselőtestület ezután elhatározta, hogy nyáron vasárnap déután fél 4 órakor, télen hétköznap fél 5 órakor tartja üléseit, majd az alakuló gyűlés véget ért.

— Menettérti jegyek érvényesége. A MFTR igazgatósága közli, hogy a Szent István napi ünnepekre való tekintettel, a hétvégi jegyek, amelyeket 17 én, vagy 18 án váltottak meg, augusztus hó 20 ig érvényesek úgy Budapestre, mint vissza. Ez a kedvezmény a DGT hajóira is fennáll.

## Közügylési határozat: ... a gimnázium alsó I-IV. osztályában 120 pengőre szállítják le a tandíjat ...

Atfogó országos mozgalmak korát éljük gazdasági téren: sok-sok — eddig gondtalanul elhanyagolt — holmit gyűjtések keretében mentenek meg a nemzet anyagi javai számára.

Nálunk is, más országokban is irányított termelés és irányított fogyasztás révén igyekeznek racionálissá tenni az anyagi javakkal való gazdálkodást.

És milyen eredményt tud felmutatni ez a törekvés, mennyi kincset mentenek meg így a köz javára!

Ez anyagi téren — és a szellemi kincsek racionalizására vajjon mi intézkedés történik?

Nem kell hosszasan bizonyítani, hogy egyrészt értékpazarlás folyik világszerte, másrészt sok szellemi kincs parlagon hever, elvész a nemzet számára, mert nem is adott módot a szunnyadó tehetség kiművelésére és érvényesülésére. Egyrészt vezető államférfiak azt mondják, hogy sok állásra, hivatásra nincs megfelelő emberünk, másrészt a nemzet életét vizsgálók kimutatják, hogy magyar tehetségek, magyar szellemi kincsek kallódnak el a közönyben.

Nincs tehát kielégítő szellemi racionalizáció, mely a *tehetséges, szegény magyar gyermeket* kiragadná és gondoskodnék fényes tehetségének kiműveléséről és a nemzet életében megfelelő helyre beállításáról, amivel megszűntetné mindkét előbbi panaszt.

Ezért nagy örömmel és értékének megfelelő nagy elismeréssel köszönti a gimnázium Mohács város képviselőtestületének azt az elhatározását, hogy a polgármester úr intenciója szerint *leszállítja a tandíjat* 200 P-ről 120 P-re az I-IV. osztályokban. Ez a város, mint közület részéről, komoly áldozat, amelyet nemes szociális szellemben azért hoz, hogy olyan mohácsi gyermekeknek is lehetővé tegye a gimnáziumi tanulmányokat, akik a magasabb tandíj anyagi akadálya miatt nem juthattak volna ehhez. Komoly lépés ez a mi gimnáziumunk viszonylatában az előbb fájdalmasan hiányolt szellemi irracionális kiküszöbölése felé, mert talán éppen azok között is, akik így most a gimnáziumba kerülhetnek, lesz a parlagra felszedett és a nemzetnek megmentett szellemi kincs.

A mohácsi gimnázium azonban szeretne ezen az úton, a szociális tehetségmentés útján még tovább menni.

Anyagi hiánya annyira istenadta szellemi tehetség érvényesülését teszi lehetetlenné, hogy az a magyar társadalomnak pótolhatatlan vesztesége.

Iskolánk ettől a felismeréstől indítva megkísérli, hogy a mohácsi és iskolánk hatókörébe tartozó társadalom erkölcsi és anyagi támogatásával ezen a helyzeten, amennyiben módjában áll, segítsen.

Ki akarja válogatni azokat az igazán tehetséges szegény gyermekeket Mohács és környéke családjából, akik anyagi hiánya

miatt nem juthatnának a magasabb műveltség megszerzéséhez.

A szegény parasztság gyermekei a gimnázium tanulói között több, mint tízszeresen kisebb arányszámban szerepelnek csak, mint a többi néprétegek gyermekei. Ehhez vegyük hozzá azt, hogy ez a népréteg a magyarság egyetlen igazán szaporodó osztálya. Így meggyőzően állhat előttünk az a tény, hogy ez a néposztály igazán megérdemli kiváló szellemi képességű gyermekeinek minél nagyobb számban való bejutását az ország vezető társadalmi rétegébe.

Mi tehát azt szeretnők, ha minél több *sokgyermekes szegény család kiváló szellemi képességű gyermekeit gyűjthetnők egybe iskolánkba s tehelnők lehetővé gimnáziumi tanulmányukat.*

Ennek a tehetségmentő elgondolásnak anyagi megalapozásához kérjük a gimnázium barátainak és a szociális érzésű társadalom támogatását akár pénzbeli akár természetbeni segítség felajánlásával.

A legkisebb segítséggel is pótolhatatlan nemzeti kincseket menthetünk meg a jövő számára. Aki segít nekünk, a hazáért hoz áldozatot.

A **gimnázium igazgatósága.**

## Biztos megélhetést találnak kereskedők, iparosok Kárpátalján.

Indokolt esetben tőkét ad a **Nemzeti Önállósítási alap.** Az Ipartestületen kell jelentkezni.

Lapunk múlt számában röviden közöltük a kárpátaljai kormány bizottság felhívását, amelyben keresztény kereskedőket és iparosokat keres Kárpátaljára. A lap megjelenése után *Gasparich József* írt levelet szerkesztőségünknek, aki jelenleg a kárpátaljai központi MÉP titkárságát vezeti s *báró Perényi Zsigmond* kormánybiztos mellé van beosztva szolgálati felületre.

*Gasparich József* nyolc napi szabadságra jött Mohácsra s ez idő alatt is készségesen állott és áll az érdeklődők rendelkezésére. Miután igen sok egzisztenciát lehet ott megalapozni, *Gasparich* kérésére készséggel állunk ismételtén ennek a nagyfontosságú akciónak szolgálatába, amely egyben magyar ügy is.

Kárpátalján mint ismeretes, a kereskedelem és ipar, valamint különféle jogositványok, majdnem teljes mértékben zsidó kézben voltak. A most folyamatban levő felülvizsgálás során eszerint

*az egész eddigi kárpátaljai kereskedelem és ipar kerül át keresztény kézre, tehát nagyszámú keresztény iparosnak és kereskedőnek nyújtanak kegyelmet.*

Ugyanakkor azonban a kormánybiztos arra is vigyáz, hogy csak annyi jelentkezőt helyez el, ahány tényleg meg is tud élni, ami viszont az jelenti, hogy

*az elhelyezendők biztos egzisztenciát kapnak s nagyobb verseny nélkül dolgozhatnak.*

Számításba kell venni azonban azt, hogy az odakerülő keresztény kereskedők és iparosok magyar missziót is teljesítenek, akiknek egyik hivatása lesz a rutén testvérekkel összeforvva a magyar haza szeretetére és megbecsülésére nevelni és megtartani. A kormánybiztos ezéért *kiváló képzettségű, feltétlenül megbízható szakembereket keres, kik közül előnyben részesülnek, akik a szláv nyelvet értik.*

*Gasparich József* főtitkár egyébként Ungváron lakik, címe Széchenyi u. 8. sz. Közp. MÉP iroda s örömmel látná, ha Mohácsról és környékéről kellő számú jelentkező lenne és szívesen segíti őket új kenyerek felé.

Egyébként ebben az ügyben a Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara átirat az Ipartestülethez. Leveleiben kéri az Ipartestület elnökét, hogy amennyiben a vezetése alatt álló testületben vannak kiváló képzettségű kereskedők, iparosok, akik

*„nemcsak kiváló üzletemberek, hanem a szóban levő területen missziót is képesek teljesíteni,“*

hívja fel őket a jelentkezésre.

Az Ipartestület ezúton is figyelmébe ajánlja a kárpátaljai elhelyezkedési lehetőségeket tagjainak, ugyanakkor közli, hogy a Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara közlése szerint

*a jelentkezők a vállalkozáshoz szükséges tőkét, az Önállósítási Alapból igényelhetik.*

Igy tehát szerényebb anyagi körülmények között élők, de megfelelően képzett iparosok és kereskedők is jelentkezhetnek.

A magunk részéről is figyelmébe ajánljuk az érdekelteknek ezt a szép megélhetést ígérő akciót. Jelentkezni lehet az Ipartestületen s külön is ad felvilágosítást bárki hozzáférőnek *Gasparich* főtitkár.

\*

Lapzártakor megkaptuk az elnyerhető engedélyek kimutatását. Ez azonban oly nagyarányú, hogy nem tudjuk leközoelni, ezért átadtuk az Ipartestületnek ahol az érdeklődők megtekinthetik.



— **Szent Istvánnapi istentisztelet.** Amint értesülünk a belvárosi plébánia a Szent Istvánnapi ünnepi szentmisét 9 órakor a fogadalmi templomban tartja. Ezen a szentmisén résztvesznek az iskolák, leventék és katonák is. A belvárosi templomban a 9 órai szentmise elmarad.

— **Esküvő.** *Dorn Bözsi* és *Reihenauer József* 1940. augusztus 18-án délután fél 6 órakor tartják esküvőjüket a mohácsi Püspöktemplomban.

— **A magyar delegáció Mohács előtt.** A Szófia termeszögös szerdán éjszaka indult el a magyar delegációval, amely hivatva van a román magyar tárgyalásokat lefolytatni. A „Szófia“ csütörtökön délelőtt 9 órakor haladt el Mohács előtt. A nagyfontosságú tárgyalásokra induló hajónak sok nézője akadt.

— **A vármegye vezetői Mohácsra.** Csütörtökön Mohácsra érkeztek *Blaskovich Iván dr.* főispán, *Vitéz Horváth István dr.* alispán és *Lisszlik Elek dr.* várm. másod főjegyző vezetésével az összes főszolgabírók és vármegyei tisztviselők. A vármegye vezető tisztviselői *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester meghívására jöttek s a szigeti parti fürdőn töltötték el egy kellemes napot. Este utaztak vissza.

— **Nyugdíjazás.** *Magyar Dezső* kir. tanfelügyelő, a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén bejelentette, hogy *Hartweg Péter* majsi igazgató tanítót saját kérelmére nyugdíjazták. *Hartweg Péter* fáradhatatlan munkása volt az új nemzetek magyar szellemében való nevelésének s becsületes tevékenység után jól megérdemelten vonul nyugalmába.

— **Táncestély az Iparoskörben.** Folyó hó 24-én, a Mohácsi Iparosok Olvasóköre könyvtáralapja javára táncestélyt rendez, amelyre ezúton is meghívja tagjait és az ifjúságot. Az estély kezdete este 9 óra. A rendezőség már most dolgozik, hogy az ifjúság szép és kellemes estét töltsön az Iparoskör ily célra kiválóan alkalmas kerthelyiségében.

— **Egyesült a Mohácsi Takarékos és a Délbaranyai Bank.** Megtört, hogy a Délbaranyai Bank Rt. kimondia egyesülését a Mohácsi Takarékpénztárral. A határozat jogerőssé vált s péntektől, folyó hó 16-tól kezdődően, a Délbaranyai Bank átköltözött a Mohácsi Takarékpénztár helyiségébe s üzletfeleit kéri, hogy itt rendezzék ügyeiket.

— **Gimnázisták figyelmébe.** Mint ismeretes, a város a helybeli gimnáziumi tanulók tandíját 120 pengőre szállították le. Miután azonban megtörténhetett közben az, hogy egyesek máshol beiratkoztak, viszont az olcsóbb tandíj mellett szívesebben itt tanulnának, a polgármester úgy határozott, hogy ezeknek, amennyiben beiratkoznak, elengedik a máshol már befizetett beíratási díjat.

— **Sokgyermekes anyák kitüntetése.** A Magyar Anyak Nemzetvédő Bizottsága az idén is megrendezi az egész országban a sokgyermekes anyák kitüntetését Szent István napján. Négy-száz községben és városban ünnepélyes keretek között jutalmazták meg a sokgyermekes anyákat. Mohácsra három anyát tüntetnek ki, azonban az ünnepesét valószínűleg csak szeptember hó 8-án tartják meg, mert az egyik kitüntetendő éppen gyerekágyban fekszik.

— **Átfolyik a Jenye.** Roheim téglagyár telefonon jelentette a városnak szerdán reggel, hogy az utóbbi napok erős eszései ismét megdagasztották a Jenye patakot, amely a Roheim telepen átfolyik s a kocsis lakást már is elöntötte. A város megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Értesítjük** a mohácsi szőlősgazdákat, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter úr által a mohácsi szőlősgazdák részére kat. holdanként kiutalt 5 kg. rézgálicutalványoknak kiosztását *Timár György* ny. telekkönyvvezető úr volt szíves magárvállalálni, aki azokat folyó hó 21-től kezdődően, lakásán, Rózsa u. 2. szám alatt délutánonként fogja kiadni.

— **Bonyodalom egy üzlethelyiség körül.** A város polgármestere augusztus hó 1-én felmondott az Adler féle cukrászdának és sütődének. Adlerék erre viszont a volt Stajevics féle házukban levő frontharcos csoport által bérelt helyiséget mondták fel. A frontharcosok erre a város polgármesteréhez fordultak s rámutatva, hogy az ottani helyiségeket nemcsak ők, hanem a közkönyvtár, a Magyar Nemzeti Szövetség, a Légoltalmi Liga, a gyöngyös bokréta s még néhány egyesület használja s így kérik, hogy nekik viszont a város az Adler féle helyiséget adja ki. A városházán az a felfogás alakult ki, hogy a felszabaduló helyiségre rendes árlejtési hirdetményt bocsátanak ki. Ugyanis s fentemlített egyesületek máshol is elhelyezhetők. Így a Légoltalmi Liga a tüzőltó laknyában kaphat helyet, a könyvtárt a gimnáziumban lehetne elhelyezni, a frontharcos, gyöngyös bokréta, Magyar Nemzeti Szövetség gyűléseit pedig akár az Iparoskörben, akár pedig a Kat. Legényegyletben is meg lehetne tartani, mert bizonyos, hogy az egyébként fontos egyesületeknek ezeka társadalmi alakulatok, szívesen rendelkezésükre állanak. A kérdés előreláthatóan így is lesz elintézve.

— **Ellúntek a birkák.** *Papp Mihály* kislippói juhász ellen panaszt tettek a gazdák, hogy 27 birkával nem tud elszámolni. Papp azzal védekezik, hogy a birkák elhulltak s ő a lenyuzott bőrböket megküldte a tulajdonosoknak, akik viszont azt állítják, hogy nem kapták meg. Az eljárás megindult.

— **Nincs víz a Korsós utcában.** Olvasóink panaszkodnak, hogy a Korsós utcai közutban már két hét óta nincs víz. A nyári melegben igen fontos a vízzel való ellátás s ezért kérik a kutmélőbbi megjavítást.

— **Vidéki petróleum nagyfogyasztók figyelmébe.** Az eddig fennállóit rendelkezések szerint a petróleumot mindenkinek abban a községben kellett igényelni, ahol lakik. Ez a rendelkezés nehézségeket okozott egyes vidéki nagyfogyasztók körében. Így pld. a sátorhelyi uradalmat Majs község nem tudta kielégíteni, mert a részére biztosított mennyiségre a kisfogyasztóknak van szüksége. A kormány most újabb rendelettel megengedte, hogy azok a fogyasztók, akik havi 50 kg. nál többet használtak el, ott vásárolhatják, ahol eddig is vették, tekintet nélkül arra, hogy ott laknak e?

— **Hirtelen halál.** *Varga Pál* 63 éves monács-szigeti kendergyári munkás a gyárból hazajövet a szatócsboltba ment be bevásárolni. Amikor elkészült csomagjával elindult, összeesett és azonnal meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halálát szívizéinódus okozta.

— **Hirdetmény a rögtönbíráskodás kiterjesztéséről.** Közhírré teszem, hogy a m. kir. minisztérium az 1940. évi augusztus hó 9. napján kelt 22 558/1940. I. M. E. számú rendeletével az 1939. évi II. t. c. 221. §-ában nyert felhatalmazás alapján az 1929. évi május hó 9. napján kiadott 12 727/1939. I. M. E. számú rendelet kiterjesztésével az ezen rendeletben, illetve ennek folytatásában 1939. évi május hó 10. napján kibocsátott Hirdetményben (1939. El. I. C. 27/103 szám) említett és e időszerint is rögtönbíráskodás alá eső lőfegyver, robbantószer, illetve mindennemű robbanóanyag (bomba, kézigránát, pokolgép stb.) használatával elkövetett gyilkosság és szándékos emberölés büntetésén (ideértve az ily gyilkosság elkövetésére irányított szövetséget is), valamint a hatóságok büntetőjogi védelméről szóló 1919. évi XL. t. c. rendelkezéseibe ütköző hatóságok, illetve hatóságok közegek ellen felfegyverzett erőszak büntetésén felül az ország egész területén a felsegértés, hűtlenség és lázadás büntetésére, ideértve a felsegértés és lázadás elkövetésére létrejött szövetségeket és azok elkövetésére való felhívást is, továbbá az állami és a társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 1921. III. t. c. 1. §-ának első bekezdésébe és 2. §-ába ütköző büntetésekre, végül a honvédelemről szóló 1939. évi II. t. c. 204 §-ának második bekezdésében meghatározott a honvédelem érdekét veszélyeztető rongálás büntetésére, ideértve azok kísérletét is kiterjesztette. A rögtönbíráskodás hatálya a tetteseken kívül a részesekekre (Btk. 69. §) is kiterjed. Felhívom ennélfogva a lakosságot, hogy a fentebb megjelölt bűncselekmények elkövetésétől óvakodják, mert a polgári büntető bíráskodás alá tartozó minden olyan egyén, aki a jelen hirdetmény közzététele után a pécsi kir. törvényszék területén ilyen bűncselekményeket elkövet, rögtönítélő eljárás alá kerül és halálal bünhődik. Pécs, 1940. évi augusztus hó 12. napján.

*Kiss György s. k.*

a pécsi kir. törvényszék elnöke.

— **Telekhiány miatt nem lehet OTI házakat építeni.** Lapunk mult számában, az OTI munkásházak építéséről szóló cikkünkre, illetékes helyről, megjegyzést kaptunk, hogy a munkásházak felépítését a telekhiány késlelteti. A városnak nincs sehol sem megfelelő telke. A Deák téren apró kis házakat nem akarnak építeni, a városnak máshol viszont nincs megfelelő telke. Határozat van azonban arra, hogy a faiskola kertjében, a Kölkedi út és a Kert u. sarkán és a szigeten építenek ikerházakat. A többivel a tagosítást kell megvárni, mert akkor a város megfelelő helyhez jut. Az OTI nál ebben az ügyben *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester már egy ízben eljárt s kijelentették, hogy hajlandók 40% os kölcsönt adni ily célokra. Így a munkásházak építésének anyagi része biztosítva van. Miután azonban Mohácson úgy munkáslakásokban, mint egyéb lakásokban óriási a hiány, legközelebb visszatérünk még erre az ügyre.

— **Tolongás a petróleumutalványért.** Aki mostanában a városházán megfordul, meglepetéssel látja, hogy nap nap után állandóan 20—30-an tolonganak a közigazgatási ügyosztály ajtaja előtt. Ugyanis itt adják ki a petróleum utalványokat, amely a fennálló rendelkezések értelmében annyira körülményes, hogy lehetetlen gyorsan elintézni. A rendelet értelmében személyesen kell átvenni az utalványt, igényelni stb. s miután Mohácson mintegy 3000 háztartás, részben világitási, részben pedig főzési célokra használnak petróleumot, idő kell, amíg valamennyit elintézik. A város polgármestere egyébként készül felírni a kormányhoz, amelyben javasolja, hogy a cukorjegyekhez hasonlóan intézzék el ezeket az utalványokat is. Így könnyebben, egyszerűbben lehetne megoldani s a hatóság is, a közönség is jól járna.

— **Élénkül a dunai hajóforgalom.** Bulgária készülő területi gyarapodása nagy befolyással lesz a magyar bolgár áru-cserforgalomra is. Az élénkület igéző forgalomra való tekintettel úgy a MFTR, mint a bolgár kormány már most új hajókat rendeltek, hogy azt simán lebonyolítsák.

— **Új szikvizrendelet jön.** Az iparügyi minisztériumban elkészült az új szikvizrendelet, amely úgy a közönség, mint a szikvizgyárosok sok kívánságát törvényesen rendezzi. Az új rendelet az elcsesélt üvegek visszajuttatására központokat állít fel, amelybe minden szikvizgyárosnak tagul be kell lépni.

— **Kórházbaszállítás közben meghalt.** *Szirmácz Péter* mohácsi gazdálkodóhoz beállított *Szlipkavics Lajos* nevű volt munkása s elpanaszolta, hogy nagyon beteg. Kérte a gazdát, hogy szállítsa be a kórházba. *Szirmácz* befogott a kocsiába és Szlipkoviccsal elindult a kórház felé, beteg utasa azonban utközben meghalt.

— **Elhajtották a lovat.** *Csapó András* csarnóti gazdálkodó panaszt tett a pécsi rendőrségen, hogy cigányok elhajtották a lovat. A panasz szerint előtte ismeretlen két cigány férfi és egy cigánynő megvették fehér lovat 350 pengőért. Amíg a járlatot elintézte, a cigányok elhajtották a lovat, anélkül, hogy kifizették volna. A pécsi nyomozás megállapította, hogy a cigányok birtokában egy *Lakatos Mária* mohácsi cigányasszony nevére szóló, Pécsre irányított járlatlával volt s ezért a panaszt a mohácsi rendőrkapitányságra áttették kinyomozás végett.

— **Női levélhordók kiképzése.** A posta az egész országban munkaszolgálatos és önkénti jelentkező nőket képez ki, hogy szükség esetén, pótolják a rendes munkaerőt. Mohácson három tiszt és öt altiszt kiképzés van folyamatban. A kiképzés nyolc napos. Egy napos elméleti kiképzés után az altiszt kiképzésben részesülőket beosztják a levélkézbesítők mellé, hogy a gyakorlatban is elsajátítsák a kézbesítés fontos és pontosságát igénylő munkáját. A kiképzettek nem kapnak a kiképzés után végleges beosztást, csak szükség esetén hívják be őket szolgálat-tételre.

— **Kiemelkedő hiba.** Így kell venni szöszerint azt a járdarészt, amely a Szentháromság u. 3. sz. előtt kiemelkedik annyira, hogy az emberek állandóan megbotlanak benne. Évek óta van ez így s annak ellenére, hogy az aszfaltkészítők itt fél nyáron át tanyáznak s itt van bűzös aszfaltfőzőjük, még soha senkinek, illetékes tényezőnek, nem jutott eszébe, hogy ezt a talán egy-négyzetméternyi területet újra öntsék. Ajánljuk a város vezetősége figyelmébe, hogy ezt a kiemelkedő hibát elsimítsa.

— **A bevonult családtagjainak segélyezése.** Örömmel olvassuk napról-napra, hogy Pécs város társadalmi mily kedves gondossággal foglalkozik a bevonult családtagjainak segélyezésével. Állandó felhívásokat olvasunk erről s a szép munkában az összes pécsi nőegyesületek résztvesznek. A mohácsi nőegyesületek figyelmébe ajánljuk, hogy szintén vegyék ki részüket a mohácsi bevonult családtagjainak segélyezéséből, mert bizonyos, hogy itt is találunk gondoskodásra ráutaltakat.

— **Az üzletek felmondása.** Lapunk mult számában az üzletbérékkel kapcsolatban irt közleményünk félreértésre adhat alkalmat s ezért kiigazítjuk. Ugyanis az üzletek bérét nem lehet ugyan felemelni, azonban felmondani lehet, de nem lehet magasabb bért kérni, mint amennyit az előző bérlő fizetett.

— **Nyolclábu macska.** A nyári nagy eseménytelenségbe hozszenzációit egy fura macskakölyök. Ugyanis *Miholek Pista* macskája öt egészséges macskakölyök mellett egy nyolclábu, kétfarku macskakölyököt hozott a világra. A macskakölyöknek egy feje, hátul két törzse, nyolclába és két farka van.

— **Talált tárgyak.** 1 drb. kaszakó tokkal, 1 pár cipő és 1 drb. kendő találatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon jelentkeztek.

— **Ellopták a fél disznót.** *Galabics Imréné* panaszt tett a polgármesternél, hogy a vágóhídi hűtőben volt husárújból fél disznót ellopták. A polgármester a panaszt áttette a rendőrségre kinyomozás végett.

— **Horgászok figyelem!** A nem horgászó vízparti sétáló, a legtöbbször némi kis részvétellel figyel a horgászt, aki órákon keresztül lesi, hogy harap e a hal s az bizony nem harap. Ezekon segít most egy új találmány, amelyet már szabadalmaztattak is. Ennek lényege abban áll, hogy kis jelezőszálcskákkal meg lehet állapítani, hogy mikor viszi a víz a horgot s mikor kerülgeti a hal. Ennekfolytán, a feltaláló szerint, sokkal több halat lehet majd fogni. Ha a találmány beválik, bizonyos, hogy a horgászok is megszorodnak.

— **Munkástörvény javaslat készült.** Az iparügyi minisztérium munkástörvényt készít elő, amely intézkedik a munkáskamarák felállításáról, rendezzi a sztrájkotkizáró békéltetési eljárást, valamint bevezeti az állami munkásközvetítést.

— **Talált tárgyak.** Egy borotvát és pénzt találtak. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrségen.

— **Augusztus hó 19-ig kell igényelni nemesített vetőmagot.** A gazdák figyelmébe ajánljuk, hogy a fennálló rendelkezések értelmében augusztus 19-ig kell igényelni nemesített vetőmagot. A vetőmag ára a szállításkor érvényes budapesti tőzsdei középár lesz, amelyhez csak a vasuti mellékköltségek jönnek. A nemesítési díjat, valamint a szállítást a kormány viseli. Igényeini a városánál lehet.

— **A Magyar Családok Orsz. Egyesülete** közli, hogy a hozomány csoportba csak 15 évet be nem töltött egyének vehetők fel. Szeptember hó 1-ig még idősebbeket is felvesznek.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940. aug. 9 től aug. 16-ig.

**Születések:** Zsuzsits László, Horváth Iván László, Schnell Ferenc József, László Julianna, Werner Anna, Balázsovich Teodóra Kinga Anna Mária, Marsi György, Bösz Viktor.

**Házasságkötés:** Kovács László Béla és Baumann Erzsébet Mária.

**Halálozás:** Mohácsán Antal 82 éves.

## SPORT.

**PBTC—MTE 8:0 (3:0)**

*Nagy csatlóds!*

Mohács. Barátságos. Vezette: Hortobágyi.

A tartalékos mohácsi csapat lélek nélkül, kiábrándítóan játszott. A multheti jó játék után sem lehetett a csapatra ismerni. Góllövő: Horváth 3, Kovács 2, Kizi 2 és Mikola. Az MTE-ből senkit sem lehet kiemelni.

*Osztályozó mérkőzés.*

**MTE—Szekszárdi TSE 2:2 (2:1).**  
Szekszárd.

Erősírámu, durva mérkőzést játszott az MTE az első osztályba jutásért, a következő felállításban: Simon — Dunai, Temesi — Szekeres, Berta, Schneider — Karácsonyi, Kertész, Antalóczi, Német, Petrovics.

Mohács 80 percig vezetett 2:1-re, de az utolsó percekben 11-esből egyenlített a TSE Mihók révén. A gólokat Petrovics, Német, illetve Korsós és Mihók rugta. Kitént az MTE-ből Simon, Német, Berta és Karácsonyi.

## SPORTHIREK.

**Délnyugatmagyarországi** Uszók Szövetség folyamabajnoki versenyeinek eredményei a következők: **1. Délnyugatmagyarország 1940. évi ifji folyamabajnoksága.** 2 km. 25 induló. 1. Szabó Pécsi AC 15 15 p., 2. Várkonyi PAC 15 29 p., 3. Csapó PAC 16 30 p., 4. Tábori MTE 17 03 p., 5. Gergely PAC, 6. Tóth MTE. **2. Délnyugatmagyarország 1940. évi hölgy folyamabajnoksága.** 2 km. 4 ind. 1. Gruber MTE 17 27 p., 2. Leibing MTE 17 29 p. **3. Délnyugatmagyarország 1940. évi 2 km-es ifiúsgági csapatbajnoka:** Pécsi AC (Szabó, Varkonyi, Csapó), 2. MTE (Tábori, Tóth, ifj. Pappi), 3. MTE B) csapat. **4. Délnyugatmagyarország 1940. évi férfi folyamabajnoksága.** 5 km. 6 ind. 1. Papp PAC 32 51 p., 2. Dadai PAC 34 39 p., 3. Mihálovics PAC 36 52 p. **5. Délnyugatmagyarország 1940. évi férfi csapatbajnoka.** 5 km. PAC (Papp, Dadai,

Mihálovics. **6. Fiúverseny:** 1. ifj. Pappi, 2. Osztermayer, 3. Sipos II., 4. Patta (Miskolci VSC), 5. Kis, 6. Nyárai.

**Vasárnap** délután 4 órai kezdettel az MTE a szekszárdi TSE-vel osztályozó visszavágó mérkőzést játszik Mohács-on, — mint már jelentettük — az egységes I. osztályban való szereplés jogáért. A mohácsi csapatnak jól össze kell szednie magát. Komoly elhatározással, nagy akarással kell a küzdelembe szállnia, mert most csakis a csapaton és az általa elért eredményen függ a nagy tét, hogy Mohács város csapata a jövőben az I., vagy pedig a II. osztályban vesz-e részt a bajnoki küzdelemben. Ha a csapat elbukik, akkor nagyon nehéz lesz újra visszakerülni az I. osztályba. Ez lebegjen minden mohácsi futballista szeme előtt és akkor meg is lesz az eredmény.

**Molnár Endrét,** az egyesbírót két hétre eltiltotta a játéktól a multkorai kiállításért. Az MTE megfellebbezte az ítéletet és remény van az elengedésre.

**Az egységes délnyugati osztályban** az idény augusztus 25-én kezdődik, melyen az alábbi csapatok vesznek részt: ZMTE, PBTC, SBTC, ZsSE, KRAC, DPAC, PEAC, NVTE, KSE, DVSE, BTK, BMTE, BMOVE, TSE vagy MTE. Az I. osztályon kívül két II. osztály lesz 12—12-es létszámmal.

### Szerkesztői üzenet.

S. A. Nem használható. Egyébként sincs helyünk hosszabb verseknek.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

## Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

## Búcsúzás.

Mohácsról való eltávozásunk alkalmából mindazon jóbarátainktól, ismerőseinktől, köztük sokac ismerőseinktől, aiktól külön nem búcsúzhattunk el, ezulon búcsúzzunk s kérjük tartsanak meg jó emlékkükben.

**KÖPF GUSZTÁV ÉS NEJE.**

*Özv. László Jánosné* szül. *Schauer Etel* adósságáért semmiféle felelősséget nem vállalok.

**TOLDY GYULÁNÉ.**

**Különbejaratu butorozott szoba, fürdőszobával kiadó. Széchenyi tér 13.**

Előkelő budapesti légtalmi, gázvédelmi és tűzrendészeti cikkekel foglalkozó

részvénytársaság

**K E R E S**

a helybeli piac részére komoly összeköttetésekkel bíró

őskeresztény képviselőt.

Ajánlatokat kérjük: Budapest, postafiók 213. szám, 62. postahivatal címre.

## Piaci árak: a szerda i

heti piacon :  
Buza — — 22 — P  
Zab — — 18.50 P  
Rozs — — 18.30 P  
Árpa — — 18.50 P  
Tengeri m. — 24.50 P

**Egy 4 polgárit végzett jó házból való fiút nyomdásztanoncnak felvesz**

## a Fridrich-nyomda.

Eladó Szellőn öregség miatt egy **egy jó vizimalom, nagy lakóházzal,** gazdasági épületekkel, 12000 négyzetfölddel, szép gyümölcsösökkel és szőlővel, jó búzatermő vidék, kőves út és község mellett. Bővebb: **Kárpáti János molnár, Szellő,** Válaszbélyeges levelekre válaszolok.

**Üzlethelyiség és lakás bérbeadó 1941 február 1-re.**

**Lánycsók község előljárósága.**

2416/1—1940.

**Verseny tárgyalási hirdetmény.**

**LÁNYCSÓK** község a községi istálló és mérlegház építésének föld, kőműves, asztalos, lakatos, ács, bádogos munkájára nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. Az összes költség 8475 P 50 fillér, ami biztosítva van. Bánatpénz az ajánlati összeg 2% a.

A teljes szövegű versenytárgyalási hirdetmény, előmérleti költségvetés, terv és ajánlati minta a lánycsoki körjegyzői irodában a délelőtti hivatalos órák alatt betekinthező, illetve beszerezhető.

Az írásbeli ajánlatok beadásának határideje **1940. évi augusztus hó 31-ig délelőtt 10 óráig** a lánycsoki körjegyzőnél, míg az ajánlatok felbontása ugyanazon napon délelőtt fél 11 órakor a lánycsoki körjegyzői irodában.

Lánycsók, 1940. augusztus 12.

**Községi előljáróság.**

A mohácsi kir. járásbírótság mint telekkönyvi hatóság.

4426/1940. tk. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Dr. Mamusich József ügyvéd végrehajtatónak Ézsi Mózes (nős Felső Jusztoniával) végrehajtható szervenő ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést 3200 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végétt a Dunaszekcső községben fekvő s a dunaszekcsői 965. tk. számú betétben A. I. 1—2 sorszám alatt felvett 4435 hrszámú Nagyleánka dűlőben levő 176 nölnyi szőlőre és 4436 hrszámú ugyanott levő 1138 nölnyi szőlőre 1237 pengő 50 fillér kikiáltási árban és a dunaszekcsői 6539 számú tk. betétben A+1—2. sorszám alatt felvett 4446 hrszámú, ugyanottani dűlőben levő 716 nölnyi szőlőre 470 pengő, 4447 hrsz. ugyanott levő 320 nölnyi szántóra 28 pengő kikiáltási árban elrendelte.

**Az árverést**

**1940. évi szeptember hó 10. napján d. u. negyed 3 órakor** Dunaszekcső község házában fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

A végrehajtható mindkét betét nézve legkisebb vételár nélkül árverezhet, a csatlakozottak közül a Dunaföldvár-Bátai Halászati Társulat az 5315 20+384 16+600+5491 és 1623 48 pengő tőkéből álló követeléseit tekintetében mindkét betétre nézve 3520 pengő legkisebb vételár mellett, a 762.19, 238.33 P tőkéből álló követeléseit tekintetében a dunaszekcsői 965. betétre 3520 P, a 2026 27+314 30 +36 50+72 70 P tőkéből álló követeléseit tekintetében 21584 P, — az 1213 19 P tőke és járuléka követeléseit tekintetében ugyan csak a dunaszekcsői 965 számú betétre 25531 P, míg a 140.10 P követelés tekintetében 27747 P, — a dunaszekcsői 6539 számú betétben 2026 27, 314 30 és 72 70 P követelés tekintetében 20290 P, — az 1213 59 pengő követelés tekintetében 23847 P, míg a 141 10 P követelés tekintetében 26062 P legkisebb vételár mellett árverezhet, az ugyancsak csatlakozottak kimondott Ungvári István a dunaszekcsői 6539 sz. betétre 18274 P, míg a dunaszekcsői 965 számú betétre nézve 19374 P, B. Sümegi József a duaszekcsői 6539. számú betétre 22940 pengő, míg a dunaszekcsői 965. számú betétre nézve 24083 P és végül dr. Madarász Dezső ügyvéd a dunaszekcsői 6539. számú betétre 25048 P, a dunaszekcsői 965. számú betétre nézve 23905 P, P. Szabó János a dunaszekcsői 6539 számú betétre 26749 P, míg a dunaszekcsői 965 sz. betétre 25661 P legkisebb vételár mellett árverezhet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 % a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi % ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1940. évi április hó 21. napján.

**Dr. Bátor sk. kir. jbró.**

A kiadmány hitelű:

**Dárdai Ferenc**  
kezelő.

**Bérbeadó** Mohács-on a Cseletpatakánál, II. Lajos király szobor mellett **malom és vendéglő,** gazdasági épülettel, 7000 négyzetfölddel, 1941. május 10-étől, rövidebb vagy hosszabb időre. Bővebbet:

**Kárpáti János molnár, Szellő,** Válaszbélyeges levelekre válaszolok.

Érdeklődni lehet:

**özv. Auber Istvánné,**  
Mohács, Kórházzal szemben.

**Eladó**

**Apponyi u. 4. sz. ház.**

Bővebbet: Kárpáti János molnár, Szellő. Válaszbélyeges levelekre válaszolok.

Bérbe vagy csaposnak kiadnám

**jölmenő korcsmát,**

Dunaterasszal együtt, óvadékkal.

**özv. AMBERGER JÁNOSNÉ**  
Dunaszekcső.